

慶祝獨立127週年

# 菲尋求基於相互尊重聯盟關係



菲律賓於6月12日慶祝第127屆獨立節，馬尼拉的黎剎公園是主要慶祝區域之一。總統小馬科斯、第一夫人莉莎及他們的三個兒子主持了升旗儀式，並在黎剎紀念碑前獻上花圈。

## 慶建市454週年紀念 馬尼拉6月24日放假

本報訊：馬拉干鄢宮宣布6月24日為馬尼拉市特別非工作假日。

該公告是由總統小馬科斯批准，且經文

官長貝薩敏（Lucas Bersamin）簽署的第925號公告發布。公告指出當日適逢馬尼拉市建市454週年紀念。公告內容寫道：「為使馬尼拉

市民得以充分參與慶祝活動，此項宣布實屬必要且恰當。」

此項公告已於6月11日週三簽署生效。

## 菲律賓憲法協會：退回彈劾條款恐引發憲政問題

本報訊：菲律賓憲法協會（Philconsa）作為彈劾法庭的參議院將針對副總統莎拉·杜特地的彈劾指控退回眾議院提出質疑。

該協會主席、前大理院首席大法官布諾（Reynato Puno）在聲明中指出，彈劾法庭此舉將引發憲政問題。

他表示：「此舉引發重大憲政問題，並挑戰彈劾程序的完整性。菲律賓憲法協會警告，此舉可能構成嚴重裁量權濫用，並危及我國憲政民主最基本原則：公職乃公眾信任。」

他補充：「公職人員問責制的重要性不容忽視——絕不能通過程序手段加以規避。」

布諾指出，法庭命令引發的憲法疑慮包括：

嚴重濫用裁量權——參議院是否非法暫停其作為彈劾法庭已合法取得的管轄權。

——侵蝕眾議院專屬權力——要求眾議院認證未違反一年禁令，是否侵犯憲法第

十一條第三款賦予眾議院的獨有特權。

——迂迴拖延戰術——施加憲法及參議院規則中未規定的新要求，是否構成旨在延宕或阻撓審判的程序性手段。

——正當程序與公正性——替被告預設可能抗辯理由，是否損害參議院作為彈劾法庭的中立性。

——基本法律問題——僅因缺乏眾議院認證即退回案件並暫停審判是否合理？菲律賓憲法協會強調，憲法及既有彈劾慣例均無此要求。事後創設此類要求將破壞權力分立與法治原則。

布諾指出，參議院不能僅因程序行為就喪失或暫停其作為彈劾法庭的管轄權。

布諾說：「正如大理院所裁決：『一旦合法取得管轄權，不因後續事件而喪失。該權力持續至案件最終裁決或撤銷為止（共和國訴廉政法庭案，G.R. No. 115748, 1997年2月3日）』。」

他補充：「此持續管轄權原則完全適用於彈劾法庭——該學說已獲既定實踐強化，

包括美國參議院審理的克林頓彈劾案，而我國彈劾程序正是效法該模式。」

布諾強調，彈劾作為人民追責公職人員責任的機制，絕不能被「程序發明」或「黨派操作」所阻撓。

布諾說：「菲律賓憲法協會呼籲參議院恪守憲法職責，依據憲法與法治原則推進彈劾審判。任何規避此職責的行為都將嚴重危害我國民主體制。」

他補充：「菲律賓人民正密切關注。憲法對此有明確要求。」

週二晚間，作為彈劾法庭的參議院表決通過將針對杜特地的彈劾條款退回眾議院，但未撤銷或終止案件。

該動議以18票贊成、5票反對、0票棄權獲得通過。

杜特地於2月5日遭眾議院彈劾，超過200名眾議員聯署支持經核實的彈劾指控。

副總統被控背棄公眾信任、違反憲法、貪污腐敗及其他重罪。

杜特地已否認所有指控。

## 菲駐華使館慶祝獨立節 吉米大使讚二戰華支游擊隊戰功

本報訊：菲律賓駐華大使吉米（Jaime FlorCruz）6月12日在慶祝菲律賓獨立127週年活動中，向為國家自由奮鬥的菲籍英雄致敬。（講話全文刊登於第8版）

吉米於週三在北京舉辦的獨立節招待會上致詞時，回溯菲律賓人民爭取擺脫殖民統治的鬥爭歷程。

吉米表示：「1898年6月12日，我國人民宣告終結300餘年殖民統治，確立了作為民族與國家的自由。」

他補充：「我們的歷史書寫著為獨立與自決奮鬥的榮耀、情誼與勇氣。這是段追求自由與建國的抗爭史。」

闡述獨立節意義時，吉米特別提及1945年仙查古律示戰役中，「二戰期間菲律賓華僑抗日游擊支隊（華支）曾並肩作戰解放內湖」的歷史。

他同時援引菲中「源遠流長的紐帶」，強調兩國剛於6月7日慶祝建交50週年。

他指出，「五十年前，老馬科斯總統與周恩來總理在北京簽署聯合公報，正式建立菲中外交關係。」

他補充，此後菲中關係「在政治、貿易、旅遊、教育及文化等各領域蓬勃發展」。

吉米也讚揚「持續構築菲中友誼橋樑」的各界人士。

他表示：「我們的友好淵源遠超半世紀。我們的民族英雄黎剎曾與多位菲籍愛國志士在香港度過重要歲月，為菲律賓共和國的誕生奮鬥。」

活動期間，菲律賓駐華使館發布《#MadeItInChina》一書，該書彙編了在華各行業取得成功的菲籍人士奮鬥故事。

吉米表示：「這些故事見證了菲律賓人民的堅韌品格，並彰顯其對菲中友好敘事的獨特貢獻。這些案例表明，中國是菲籍人士實現職業理想、收穫事業成功的沃土。」



小馬科斯總統與第一夫人莉莎在馬拉干鄢宮舉行的傳統外交雞尾酒會上，歡迎中國駐菲律賓大使黃溪連及其他國家使節。